

中国环境报

主管:中华人民共和国环境保护部

6878期
今日12版2016年9月
星期四
农历丙申年八月廿九
29

主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

环境保护部对挂牌督办问题开展开放式后督查

运城层层传导压力落实整改

一百六十多个环境问题完成整治,中心城区综合污染指数同比下降

◆本报记者刘晓星

对于每一个细心的运城市民来说,他们惊喜地发现,居住环境正在得到改善,对蓝天白云的记忆也渐渐恢复——这缘于在刚刚过去的8个月里,运城接受了一场环境综合整治的洗礼。

2015年11-12月,运城市7个县(市、区)的空气质量指数同比不降反升。环境保护部华北环保督查中心联合山西省环保厅对运城城市综合督查整改情况进行后督查时发现,运城市各县(市、区)整改落实方案工作迟缓,普遍存在基础设施施工建设缓慢、工业企业污染严重、小锅炉冒黑烟、面源污染等问题。2015年12月28日,环境保护部决定对运城城市环境问题挂牌督办。

无论是先天生态禀赋,还是传统产业布局,都决定了山西运城的环保治污一定是一场硬仗。运城一度垫底的环境质量能否在短时间内得到提升?今年9月20日-24日,经报请环境保护部批准,环境保护部华北环保督查中心会同山西省环保厅,并邀请有关媒体记者、9名市民代表及两名运城市人大代表共同组成督查组,对运城城市环境问题挂牌督办整改情况进行了开放式后督查。

建立机制,让压力层层传导,全力以赴推进环境综合整治

猛药去疴,重典治乱。谈及这次挂牌督办整改,运城市委副书记、代市长陈亮深有感触地说:“思想上产生了极大的震动,思想的警醒带来了工作的加强。”

运城市委书记王宇燕明确要求,各地、各部门要围绕挂牌深刻反思找差距。让陈亮至今记忆犹新的是,从市、到县、区均在被挂牌的当晚或次日召开常委(扩大)会议或班子会议,主要领导均作了深刻检讨。部分县市分管领导也在属地召开的攻坚大会上作了深刻检查,从思想认识不高、亲力亲为不够、工作措施不实、责任追究不严、压力传导不够等方面进行了认真反思和深刻剖析。

“痛定思痛,大家对党政同责有了新的认识,一致认为,优良的生态环境是运城最大的优势、最好的品牌和最宝贵的资源,必须无条件予以保护。”王宇燕说。随后,运城市就目标任务、整治重点、责任落实、完善机制、追责问责、落实党政同责等研究出台了一系列具体举措。

运城成立了以市长任主任、所有副市长任副主任、33个相关部门负责人为成员的市环境保护委员会,制定了《运城城市环境保护综合整治工作实施方案》

等文件。市环委会办公室设在市环保局,由环保局局长任办公室主任,具体负责全市环境综合整治工作,建立了定期会议、沟通协调、工作调度、信息反馈等工作制度。各县(市、区)开发区也相应成立了由党政主要负责人任主任、各有关部门负责人为成员的环境保护委员会。

为加强对环保工作的领导,市委在今年的换届调整后,明确要求,县(市、区)分管环保工作的领导原则上由常务副县长(市、区)长或分管城建工作的副县长(市、区)长担任。

在夯实部门职责方面,运城市出台了《运城城市环境保护职责规定》等文件,明确了各级党委、政府及43个职能部门的工作职责。

“各级领导干部的发展理念有了深刻变化,这应该是最大收获。”对于挂牌督办,市政府党组成员王瑞宝体会最深的是,面对产业转型升级过程的阵痛,各级领导干部根本不用再纠结这个企业是不是要关,也没有必要再去考虑环保力度大了会不会影响GDP。实践证明,挂牌督办为产业转型升级提供了一个良好的契机。

在落实奖惩方面,运城市每月对大气环境质量排名后三位或空气质量综合污染指数明显上升的县(市、区)进行处罚,共扣缴生态补偿金1180万元。水污染防治方面,将全市所有界断面列入对各县(市、区)人民政府目标责任考核和生态补偿考核范围,共扣缴生态补偿金1300万元,有效调动了各县(市、区)改善环境质量的积极性。

压实责任,强化措施,竭尽全力解决突出环境问题

运城市的姚暹渠建于公元505年,距今已有1500多年的历史。

运城城区段的姚暹渠由于年久失修,损坏严重,已经成为垃圾淤积、污水横流的臭河,多年来市民对此反映强烈。姚暹渠开发区段未按期完成整治,污水管网工程未完成,河道整治、垃圾清理等工作不彻底是此前环境保护部挂牌督办的原因之一。

记者在现场了解到,目前,姚暹渠运城开发区段综合治理一期工程已全面完成,沿渠北建设截污管道2400余米,将开发区所有污水经渠北排污管道引入运城市污水处理厂。

记者采访了姚暹渠附近开五金建材店的杨女士,询问了姚暹渠污染治理的效果:“现在不臭了,以前不仅臭,而且蚊虫特别多。”杨女士说。

下转二版

环境保护部召开《中国共产党问责条例》专题辅导报告会

本报记者刘晓星9月28日北京报道 为加强对《中国共产党问责条例》(以下简称《条例》)的宣传贯彻,环境保护部今日在京召开学习贯彻《条例》专题辅导报告会,邀请监察部副部长王令俊作专题报告。环境保护部党组书记、部长陈吉宁出席会议,并在会前会见了王令俊。环境保护部党组成员、副部长李干杰主持报告会。

2016年7月8日,中共中央印发并施行了《中国共产党问责条例》。这是继《廉洁自律准则》和《纪律处分条例》之后,又一重要制度创新,体现了党中央全面从严治党强烈的信号。

王令俊结合当前党风廉政建设和反腐败斗争的形势任务,全面阐述

了中央出台《条例》的指导思想、相关背景、重大意义和坚持原则,深入浅出地解读了《条例》的主要内容和具体条款,并就抓好贯彻落实工作提出了要求。报告主题鲜明、内容丰富、内涵深刻,具有很强的理论性、指导性和实践性。

李干杰指出,贯彻落实好《条例》,为我们推动生态文明建设,改善环境质量,打好大气、水、土壤污染防治三大战役提供坚强纪律保证,具有重要现实意义。各级党组织要深入学习贯彻报告精神,进一步在三个方面抓好宣传落实工作:一是要认真学习、入脑入心。要把学习贯彻《条例》纳入“两学一做”学习教育的必学内

容。要坚持领导干部率先垂范,带头学习遵守《条例》。二是要强化督查,落地生根。要把学习贯彻《条例》的情况作为党组织履行主体责任的重要内容,要把问责工作压实到各级党组织,确保管党治党的政治责任落到实处。三要严格执行,发挥实效。各级党组织尤其是主要负责人都要把自己摆进去,以上率下,强化问责实效,深入推进全面从严治党。

环境保护部党组成员、纪检组长周英、党组成员、副部长翟青、副部长黄润秋,部机关副处级以上党员干部,各在京派出机构、直属单位班子成员参加会议。报告会下设分会场,京外派出机构、直属单位班子成员参加会议。

中央国家机关纪工委第一专项检查组向环境保护部反馈巡视整改专项检查情况

本报记者刘晓星北京报道 2016年9月6日,中央国家机关纪工委第一专项检查组向环境保护部反馈巡视整改专项检查情况。第一专项检查组组长吴海英通报了反馈意见,并对整改落实提出了要求,环境保护部党组成员、副部长李干杰作表态发言。

按照中央纪委要求和中央国家机关工委的统一部署,2016年6月12日至16日,第一专项检查组对环境保护部巡视整改情况进行了专项检查。检查组按照问题导向、具体人手、重在实效的思路,对照巡视反馈意见和巡视整改清单,通过开会听、对照查、逐项审、谈话核等方式,认真查找巡视整改中存在的问题,形成了反馈意见。中央纪委、中央国家机关工委听取了专项检查情况,要求高度重视发现的问题,认真抓好整改落实。

反馈意见指出,环境保护部认真推进巡视整改,坚持全面整改与专项整改相结合,着力解决环评、水专项资金管理使用等领域存在的突出问题,整改工作取得了阶段性成效。专项检查发现的主要问题是:个别整改

任务未按期完成,有些整改任务完成不到位,有的整改任务持续推进不够,出现反弹回潮;基层组织建设薄弱,有的基层党组织未按时换届,有的管党治党责任不落实;机关纪检力量严重不足的问题;在落实中央八项规定精神方面,存在领导干部违规乘坐交通工具、直属单位违规问题多发等问题。

专项检查组强调,环境保护部要进一步加强党的领导,认真整改落实反馈意见,及时通报和公布巡视整改反馈意见,采取有力措施推进整改任务完成;各级党组织要强化从严管党治党主体责任意识,加强对党员的教育监督管理,各级纪检组织要强化监督执纪问责,增强纪检组织力量,加强对违纪问题的查处,推动监督责任落到实处;机关党委要认真研究反馈意见,针对指出的问题和提出的意见,制定整改方案,明确任务清单、责任清单和完成时限,集中两个月的时间扎实开展整改,2016年11月15日前,将整改情况报送中央国家机关工委、纪

工委。

李干杰表示,诚恳接受检查组指出的问题,坚决落实整改要求,切实把整改工作抓细抓实抓到位。一定要从讲政治的高度,从推动环保事业健康发展的角度,深刻认识专项检查指出问题的严重性和危害性,统一思想,端正态度、正视自己、直面问题,深入查找原因,逐项加以整改。要压紧压实责任,坚决把专项检查整改工作落实到位。建立整改问题清单、任务清单和责任清单,制定方案、细化措施、限定时间、落实到人,分类抓好整改落实,保证专项检查整改的每一项措施都落实到位。要坚决克服“巡视一阵风,巡完就轻松”的思想,建章立制、堵塞漏洞,扎紧制度的笼子,强化执纪监督问责。要进一步加强党的基层组织建设,努力建设一支“四讲四有”的过硬党员队伍。

第一专项检查组组长,环境保护部直属机关党委委员、纪委委员,机关各司局、在京派出机构、直属单位党政主要负责同志,中央纪委驻环境保护部纪检组有关负责同志出席了会议。

北京大练兵制定具体方案

防治大气污染为重点



本报讯 按照环境保护部统一部署,北京市环保局近日制定下发了《北京市环境执法大练兵活动方案》(以下

简称《方案》),召开了专门动员部署会。按照《方案》要求,北京大练兵活动将依托以下6项内容开展,即双随机抽查+大气污染防治法等专项执法检查;现场检查记录的数量和质量、污染源“一厂一档”建立或更新的数量和质量;发现和办理环境违法案件的数量,办案文书的质量;办理新环保法配套办法案件的数量,包括查封扣押、按日计罚、限产停产、移送行政拘留;办理移送公安机关追究刑事责任案件的数量和质量;开展

执法宣传的数量和效果。

北京市环保局将根据各区开展现场检查、查处环境违法案件及办理重大案件的数量和质量,开展执法宣传的数量和效果等评出部分先进集体和先进个人予以通报表彰,并从中择优向环境保护部推荐1个区级和10名先进个人候选名单,参加全国评选。

在区级先进集体候选单位评选方面,除环境保护部统一规定的环境执法案卷质量、查处违法案件数量、执法公众满意度、环境质量变化“一票否决”4个指标外,北京市环保局还增加了处罚超半数或处罚金额或重大案件数量位于前5名(以处罚决定书为准),上传环境监测平台执法检查信息数据位于前5名,按时上报大练兵活动简报3项指标。

褚宏苟 刘扬

充分发挥制度的刚性作用

李军



河南省纪检监察机关近日按照省委、省政府部署要求,认真贯彻落实《河南省党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则》,对全省大气污染防治攻坚战中出现的8起问题线索进行了调查处理,共问责党政干部100人。

自从中央印发《党政领导干部生态环境损害责任追究办法(试行)》以来,全国不少省份陆续出台了实施细则,细化追责情形和追责程序,突出党政同责,明晰责任主体和追责形式,强化结果运用,为加强环境保护工作提供了重要制度遵循。

制度的作用在于制约,要让权力规范运行。木受绳则直,金就砺则利。制度不在多,而在于务实管用。要使生态环境

领域的政策规定落到实处,关键要靠各级党政领导干部。生态环境损害责任追究制,抓住了生态环境保护领域领导干部这个“关键少数”。这是实行最严格的生态环境保护制度的重要举措,能够很好地制约领导干部对环保不重视、不履责现象的发生,激发各级党委和政府的环保责任感。

制度难点在治人,要加大监督惩处的力度。要让制度真正成为人人敬畏的高压线、硬杠杠,对违反制度规定踩“红线”、闯“雷区”者要严肃查处。心存敬畏,方能行有所止。对于那些在生态环境保护领域不作为、乱作为,甚至因不当决策造成重大生态环境损害的领导干部,就要切实做到严肃问责。只有问责严起来,才能发挥“问责一个、警醒一片”的震慑效果。

制度的生命在于执行,再好的规章制度只有落到实处才能起到“规矩”之效。因此,制度制定了,就要不折不扣地执行。同时,也要在实践中不断完善相关细则,使“党政同责”、终身追责真正落到实处,推动环保事业不断取得进步。



宁夏银川鸣翠湖国家湿地公园使用亚行贷款,利用互联网、云计算等新技术,在湿地公园中建设了智能视频监控系统和鸟类识别识别系统,为湿地鸟类保护提供了数据支撑。

本报记者邓佳摄

中荷土壤污染防治国际研讨会召开

赵英民出席会议并致辞

本报记者吕望舒北京报道 中国—荷兰土壤污染防治国际研讨会日前在京召开。环境保护部副部长赵英民出席会议并致辞。

赵英民表示,近年来,中国围绕推进生态文明建设做出一系列重大决策部署和顶层设计,提出创新、协调、绿色、开放和共享的新发展理念。中国的土壤污染防治工作正在不断取得新进展。近年来,中国编制实施《土壤污染防治行动计划》,组织开展土壤污染状况调查,开展土壤污染防治法起草工作,完善土壤环境保护标准,积极开展污染土壤治理修复工作,土壤环境保护工作进行了积极探索和有益实践。

赵英民表示,未来五年间,中国将围绕《土壤污染防治行动计划》的贯彻落实,深入推进土壤环境保护工作。工作将围绕夯实“两大基础”,突出“两大重点”,推进“三大任务”,强化“三大保障”重点开展。将基本建成土壤污染防控管理体系,初步遏制全国土壤污染加重趋势,土壤环境质量总体保持稳定,农业和建设用地土壤环境安全得到基本保障,土壤环境风险得到基本管控。

赵英民指出,中荷两国在环境保护领域保持了长期友好的合作关系,在组织人员培训、开展标准制定方法研究、组织编译实用技术手册、开展污染地块治理与修复示范项目等方面开展了深入务实的合作,为中国的土壤环境保护工作提供了大量的管理理念和政策上的支持。

会前,赵英民会见了荷兰基础设施与环境部秘书长李德薇,双方就中荷双方在环境保护领域的合作等共同关心的问题进行了交流。

赵英民表示,中荷两国自2008年签署环境合作谅解备忘录以来,开启了土壤污染防治等多领域的务实合作,取得初步成果。此外,荷兰长期大力支持国合会的合作,是国合会重要合作伙伴之一。希望双方在原有合作基础上不断将合作推向深入。

李德薇说,荷兰在土壤污染治理领域有着丰富的经验,愿继续与中方开展务实环保合作,推动两国可持续发展事业不断向前。

中国环境新闻



关注微博

关注微信

中国智能环保监控领域
开拓者 领航者

电话:0512-66366018
http://www.tyhbgroup.com